

УДК 316.45-057.875

М. С. ТОМАШ, Н. В. ГОДУНОВА

**КОМАНДООБРАЗОВАНИЕ В СТУДЕНЧЕСКОЙ СРЕДЕ  
(НА ПРИМЕРЕ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ВОЛОНТЕРСКОГО ОТРЯДА  
«ПЛАНЕТА ДОБРОТЫ»)**

*УО «Гомельский государственный университет им. Ф. Скорины»,  
г. Гомель, Республика Беларусь,  
tmarinka@mail.ru, godunina@yandex.ru*

*Данная статья посвящена формированию командного движения среди студентов. Конструктивная эпизодическая совместная деятельность студентов привела к формированию волонтерского отряда «Планета Доброты», действующего уже почти девять лет. Эффективность командной работы в данном случае определена результатом – улучшением жизни нуждающихся в помощи.*

Команда – это группа сплоченных людей, применяющих свои навыки для достижения единой цели. Чтобы качественно работать или развивать навыки работы в команде, нужно понять признаки, определяющие эффективность командной работы. Осуществление различной деятельности происходит через взаимодействие малых социальных групп, различных по уровню, структуре и другим характеристикам. Термин «команда» используется для обозначения малых групп с выраженной целевой направленностью, интенсивным взаимодействием членов и высокой продуктивностью (рисунок 1).



**Рисунок 1 – Основные составляющие команды**

Система взаимоотношений в команде очень тонка, поэтому так много времени требуется для того, чтобы она сложилась. Финальным аккордом этого процесса станет формирование ценностей команды. Ценности команды – это ее нормы, принципы, правила жизнедеятельности, а имидж команды – это тот образ себя, который она формирует у других команд, группы, курса, факультета. Любой команде необходимо общественное признание ее деятельности не только как необходимость в условиях социальной коммуникации для привлечения внимания и укрепления взаимоотношений. Это своего рода «подпитка», ощущение приносимой пользы, востребованности и значимости собственной работы. Благодаря этому члены команды ощущают гордость оттого, что принадлежат команде.

Все шаги формирования команды в студенческой группе можно делать последовательно, а можно менять их местами. Многое зависит от особенностей как куратора и группы, так и специфики выполняемой деятельности.

Добровольчество является неотъемлемым атрибутом жизни студентов кафедры геологии и географии УО «ГГУ им. Ф.Скорины», дающим возможность проявить себя и свой потенциал в значимом деле. Способность проявить социальную активность, оказать поддержку нуждающемуся в помощи ребёнку, пожилому человеку, инвалиду, сироте, человеку, чей жизненный путь вдруг неожиданно пересёкся с бедой, – всё это может человек, которого называют волонтером.

Студенты и преподаватели кафедры и раньше неоднократно принимали участие в волонтерском движении. Они вносили свою посильную лепту в помощь детям-сиротам, одиноким пожилым людям. Однако, в мае 2012 года было принято решение создать волонтерский отряд «Планета доброты», основной целью организации которого явились активная благотворительная деятельность и желание дарить добро тем, кто в этом нуждается.

Организатором своеобразной команды, а именно волонтерского движения на кафедре, в последствии и отряда стала старший преподаватель кафедры Прилуцкая Светлана Викторовна. К сожалению, она безвременно ушла, но ее дело продолжает жить в сердцах студентов, в их деятельности, в огромном желании просто помогать.

Участники отряда формируют себя как очень активные и мобильные, открытые, заботливые, внимательные и добродушные личности, готовые в любую минуту на бескорыстную помощь нуждающимся. Открыто идут на диалог с окружающими их людьми, не стесняются в просьбе о помощи в проведении той или иной акции посредством социальных сетей, кафедрального и факультетского сайтов, а также личного общения со студентами и преподавателями факультета и университета. Все студенты и преподаватели, участвующие в волонтерском движении кафедры, проявляют себя как один большой слаженный коллектив с четким разграничением тех или иных функций в зависимости от характера проводимого мероприятия.

Непосредственно процесс и результаты деятельности волонтерского отряда «Планета доброты» отображаются в специальных группах в соцсетях, баннерах, выставках, в СМИ и

всегда отличаются красочным, но в то же время лаконичным оформлением не с целью привлечения к себе внимания и «раскрутки», а в большей степени для популяризации волонтерского движения.

Волонтерский отряд «Планета доброты» – это добровольческое движение, направленное на улучшение жизни нуждающихся. Оно является важной частью построения гуманного студенческого сообщества, которое позволяет современному молодому человеку социально и культурно расти путем участия в мероприятиях, предполагающих решения и новые подходы к уже существующим в обществе проблемам, а также формирует сильный командный дух в студенческой среде.

Таким образом, необходимо отметить, что совместная волонтерская деятельность студентов под руководством целеустремленного лидера привела к формированию волонтерского отряда «Планета доброты». Этот волонтерский отряд как социальный проект направлен на всеобщее благо, не извлекая при этом коммерческую выгоду, а поддерживая университетские традиции путем участия в волонтерском движении не только на уровне ВУЗа, но и всей республики в целом.

Девиз отряда – «Спешите делать добрые дела!».

*M. S. TOMASH, N. V. GODUNOVA*

*TEAM FORMATION IN THE STUDENT ENVIRONMENT  
(USING EXAMPLE OF ACTIVITIES OF VOLUNTEER DETACHMENT "  
PLANET OF KINDNESS")*

*This article is devoted to the formation of the team movement among students. Constructive episodic joint activities of students led to the formation of the volunteer detachment "Planet of Kindness", operating for almost nine years. The effectiveness of teamwork in this case is determined by the result - improving the lives of those in need of help.*